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A Jonathan le han mandado en el instituto que realice un problema de configuracién electrénica.
La verdad es que con quimica estd bastante perdido, y ha decidido que no va a ser ésta la asignatura
que le deje fuera de la universidad. Teniendo en cuenta que en el examen no es crucial para la nota la
realizacién de un ejercicio de este tipo, pero que no se les permite aprobar si no entregan bien realizados
todas las actividades propuestas en clase, ha decidido pedirle ayuda a su hermano que estd estudiando
un Ciclo Formativo de Grado Superior de Informaética.

Lo primero que hace Jonathan es explicarle a su hermano el ejercicio, que consiste en indicar de
qué forma se distribuyen los electrones de los dtomos o elementos quimicos. Para eso, le cuenta, se
utiliza el diagrama de Moéller que determina en qué orden se van completando los subniveles de cada
orbital. La idea intuitiva es que para saber cémo se distribuyen los N electrones de un dtomo concreto
debemos pensar dénde se coloca el primer electrén, después dénde se coloca el segundo, etc., hasta llegar
al ultimo. La tabla 1.a muestra todos los “huecos” posibles donde se pueden colocar. Sus nombres son
una combinacién del nidmero nivel (1...7) y del orbital (s, p, d o f).

S p d f 4

n=1 | 1s /
208

n=2 | 2s | 2p / 4
n=3 | 3s | 3p | 3d 5P
n=4 | 4s | 4p | 4d | 4f S AD Ad
n=>5 | 5s | 5bp | 5d | 5f s Ap 7d
n=6 | 6s | 6p | 6d iyl
n=7 | 7s | Tp § 7%
(a) Nombres de los subniveles (b) Orden en el’que se completan

Figura 1: Diagrama de Moéller

La figura 1.b muestra en qué orden se van completando los subniveles. Como se ve, consiste en
recorrer los subniveles de forma diagonal de arriba a abajo y de derecha a izquierda:

1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p 6s 4f 5d 6p 7s 5f 6d 7p

Lo dltimo que hay que tener en cuenta es el nimero de electrones que entran en cada subnivel: el
subnivel s puede llenarse con 1 6 2 electrones. El subnivel p puede contener de 1 a 6 electrones, el d de
1 a 10 electrones y el subnivel f de 1 a 14 electrones:

Orbital s|p| d f
Electrones | 2 | 6 | 10 | 14

Para que todo le quede mas claro, Jonathan le ensena a su hermano un ejercicio que han realizado
en clase: la configuracién electrénica del Rubidio que tiene 37 electrones (en la terminologia quimica se
dice que el nimero atémico del Rubidio es Z=37).

Siguiendo el diagrama de Moéller, los dos primeros electrones irdn en el subnivel 1s y los dos siguientes
en 2s. A continuacién se completard el 2p con seis electrones méds (son los que entran en los orbitales
p). Los dos siguientes irdn a parar a 3s y los siguientes seis a 3p. En este momento hemos colocado ya
18 electrones. Si continuamos con el proceso hasta colocar los 37 veremos que los 36 primeros electrones
completan todos los subniveles hasta el 4p y por tanto que el dltimo electrén termina en el subnivel 5s.
El ntimero de electrones que quedan en cada subnivel es:
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[sTp| d]
n=1 | 2
n=21,216
n=31|21]6110
n=4 1216
n=5 | 1

La forma de indicar la configuracién electrénica es mostrar uno tras otro todos los subniveles que
tienen electrones utilizando el orden en el que se han ido rellenando. Ademéds, para cada subnivel se
indica el nimero de electrones que han caido en él. Para nuestro ejemplo sera:

1s2 252 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s1

El problema consiste en obtener la configuracion electréonica de los elementos que nos vaya diciendo
Jonathan.

Entrada

La entrada consistird en una secuencia de casos de prueba, donde cada caso de prueba estd formado
por dos lineas: el nombre del elemento quimico y su niimero atémico Z. El nombre del elemento quimico
estard compuesto por una unica palabra y no tendrd nunca maés de 50 letras; por su parte, el nimero
atomico estara entre 0 y 118.

El programa terminara de recibir valores cuando el nombre del elemento sea “Exit”.

Salida

Para cada caso de prueba, el programa indicara la configuracién electrénica del elemento introducido.
La configuracién electrénica serd la lista de los subniveles en el orden en el que se van rellenando seguido
del niimero de electrones que hay en ese subnivel. Cada subnivel se separara del anterior por un espacio
en blanco.

Si por un casual nos preguntan por el isétopo del Hidrégeno que no tiene ningin electrén (Z=0),
escribiremos 1s0.

Entrada de ejemplo

Cloro
17
Calcio
20
Rubidio
37
Hierro
26

Exit

Salida de ejemplo

1s2 2s2 2p6 3s2 3pb

1s2 252 2p6 3s2 3p6 4s2

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s1
1s2 252 2p6 3s2 3p6 4s2 3d6
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